

罗庄区慈善总会第二届理事会工作报告

(2021年1月29日)

各位领导、各位会员：

下面，我代表罗庄区慈善总会第二届理事会作工作报告，请予审议，并提出宝贵意见。

自2015年1月第二届理事会换届以来，罗庄慈善总会在区委、区政府的正确领导下，在市慈善总会和市民政局的指导帮助下，在社会各界的大力支持和热情参与下，不断创新募捐方式，精心实施救助项目，广泛开展救助活动，在“情暖万家、扶贫济困、安老助孤、医疗救助、助学支教”等方面做了大量积极有效的工作，取得了显著成效。

一、传播慈善文化，提升慈善影响力

五年来，区慈善总会大力弘扬“扶贫济困、乐善好施”的传统美德，积极宣传贯彻《中华人民共和国慈善法》，以“中华慈善日”和各类重大节庆活动为契机，不断加大慈善文化宣传力度，积极培育“全民慈善”理念，充分调动社会各界参与慈善的积极性。通过网络、电视、报刊等新闻媒体传播慈善文化，弘扬慈善精神，为社会广泛参与和支持慈善事业营造了良好的舆论环境，让慈善文化深入人心。在市慈善总会举办的慈善评选中，我区2018年被评为“慈善工作先进单位”，罗欣药业董事长刘保起被授

予“临沂十大慈善家”称号，帝王集团董事长张剑光、弘顺建陶董事长张丙顺被授予“临沂市慈善家”称号，东晨置业公司总经理赵振东被评为市“最美慈善人物”，为传承和弘扬我区慈善文化做出了积极贡献。

二、拓宽募捐渠道，提升慈善硬实力

慈善募捐是慈善工作的基础，是持续做好慈善工作的前提和保障。2015年以来，区慈善总会充分挖掘慈善资源，扎实开展各项慈善募捐活动。共累计募集资金2276.69万元（含区政府财政补助贫困人员健康扶贫兜底保障资金400万元、优抚资金200万元），累计支出1946.35万元，为推动全区慈善事业快速健康发展奠定了坚实物质基础。一是扎实开展“慈心一日捐”活动。在区委、区政府的高度重视和大力支持下，全区各级各部门主动把开展“慈心一日捐”活动作为承担社会责任、展示良好形象、促进社会和谐的重要载体，区委、区政府主要领导及各大班子带头捐款，全体党员干部职工踊跃捐款，社会爱心人士积极奉献爱心，活动取得了良好的效果。2015年以来，共接收“慈心一日捐”善款338.88万元。二是做好接收爱心企业（单位）和爱心人士的慈善捐赠。在我区慈善事业发展中，涌现出大批爱心企业（单位）和爱心人士，他们在慈善助医、助学、助困和脱贫攻坚等活动中，慷慨解囊，踊跃捐赠，累计捐赠1337.81万元慈善救助专项基金。所有善款主要用在了教育基础建设、疫情防控、优抚、健康扶贫

兜底、社区建设、区福利中心建设、救助困难学生等项目中。

三、拓展救助领域，提升慈善感召力

慈善救助是慈善工作运行的重要环节，是慈善总会社会价值的直观体现。区慈善总会大力实施各类慈善救助活动，为困难群体送去救助款物，使他们感受到党和政府的关怀，感受到社会大家庭的温暖。一是开展“情暖罗庄”慈善救助活动。每年春节前夕，慈善总会积极响应区委、区政府的号召，会同区委组织部、民政局、教体局、卫健局、妇联、残联等多个部门单位制定救助方案，对各类困难群体实施救助，确保他们温暖过节。2015年以来，累计对全区16类困难群体，约20000多人次实施救助；二是开展公益定向捐赠活动。区慈善总会接收临沂国华房地产开发有限公司、山东雁栖湖置业有限公司、罗欣药业集团股份有限公司、临沂润泰置业有限公司、山东广安建设集团有限公司等13家爱心企业的定向捐赠887万元，严格按照捐赠者的意愿，用于教育和村居（社区）基础设施建设。三是助力脱贫攻坚。在慈善总会设立扶贫专户，根据区委办公室《关于设立养老孝心基金加强农村养老保障工作的实施意见》（罗办发【2016】11号）文件要求，开展了孝善养老扶贫工作，已拨付孝善养老资金184.7万元，救助7600多人次。根据《罗庄区贫困人员健康扶贫兜底救助保障资金管理使用办法》对全区建档立卡继续享受政策贫困人员就医所发生的医疗费用，经基本医疗保险、居民大病保险、医疗商

业补充保险报销和医疗机构减免后,个人承担政策内不超过医疗总费用总额 10%的自付部分,给予全额救助,现已支出健康扶贫兜底救助资金 282.22 万元,救助 3542 人次。四是积极配合省市慈善总会开展各类慈善活动。配合中国少年儿童文化艺术基金会、临沂市关工委和临沂市慈善总会共同发起,由山东省友芳公益基金会负责执行的“友芳爱心书屋”、“沂蒙牵手计划”、“沂蒙助老”等公益救助活动,山东友芳公益基金会先后捐赠 428 万元,其中 260 万元建立“友芳爱心书屋”38 所,捐赠 88 万元用于“沂蒙牵手计划”,救助贫困大学生、孤贫儿童 433 人次,捐赠 80 万元用于“沂蒙助老行动”,救助 219 个困难家庭和 1039 人次困难老人。共计救助 1600 余人次。接收由中华慈善总会-美国 LDS 慈善协会轮椅项目,慈善捐赠残疾人轮椅 100 辆。配合市慈善总会开展“情暖万家”活动,接收市慈善总会捐赠轮椅 50 辆,解决了部分残疾人出行难问题。

四、支持疫情防控工作

在突如其来的新型冠状病毒疫情面前,积极开展疫情防控捐赠工作,组织企业、社会组织、社会各界等开展疫情捐赠。我区慈善总会共募集款物 385.97 万元,其中,在募集资金方面:临沂国华房地产开发有限公司捐赠 150 万元、山东美澳置业有限公司捐赠 50 万元、华能临沂发电有限公司全体职工捐赠 23.85 万元、临沂市京优客购物广场有限公司捐赠 20 万元、临沂市好怡

嘉商贸有限公司捐赠 10 万元、山东临沂名浩建筑安装工程有
限公司捐赠 10 万元等等共募集企业、社会组织和爱心人士善款
273.39 万元；在物资捐赠方面：山东左氏建设集团有限公司捐赠
价值 50 万元的汽车两辆（负压救护车一辆和应急救援车一辆），
华盛江泉有限公司捐赠价值 10 万元的红外测温仪和测温枪等等
共收到企业、社会组织和爱心人士价值 112.58 万元的疫情防控
物资。所有收到的这些疫情防控款物均已按时发放到疫情防控一
线，为打赢全区疫情防控阻击战发挥了重要作用。

五、完善管理机制，提升慈善公信力

一直以来，区慈善总会认真贯彻落实《慈善法》，严格执行
总会《章程》及各项规定，规范慈善救助，强化资金管理，坚决
做到定向捐款全部按照捐赠人意愿使用，坚持做到捐助信息公开
透明，每年定期在《罗庄通讯》、罗庄区政府网站公示慈善捐助
信息，接受社会监督。主动邀请会计师事务所对慈善资金收支情
况进行审计，并将审计结果及时向社会公示，区慈善总会的社会
公信力得到进一步提升。

这些成绩的取得，是区委、区政府正确领导、亲切关怀的结
果，是各级各有关部门关心支持、鼎力相助的结果，也是爱心企
业、爱心人士积极参与、无私奉献的结果。在此，我代表区慈善
总会，向关心支持我区慈善事业的各级各部门、广大爱心企业和
社会各界爱心人士表示衷心的感谢。

我区慈善事业虽然取得了较好的成绩，但与先进县区相比、与全区经济社会发展要求和困难群体的需求相比还有很大差距，工作中还存在慈善组织力量薄弱、救助需求量大与善款筹措量小等问题和不足，这些都需要在今后的工作中认真加以解决。

一是在区委区政府的领导和市慈善总会指导下，以建设“富强美丽新罗庄”为中心，突出“健康扶贫”和“孝善文化”两个重点，强化“组织、政策、宣传、制度”四个保障，围绕“助医、助老、助教”设计慈善项目，实施精准救助，推动我区慈善事业持续健康发展。

二是组织开展好每年的“慈心一日捐”活动。总结以往的经验，借鉴其他县区的先进做法，在“中华慈善日”期间，集中开展“慈心一日捐”活动，进一步扩大募捐范围，增强募捐效果。以“慈心一日捐”为引领，带动好常规社会募捐，落实好“创始基金”工作。

三是积极配合市慈善总会开展慈善募捐。组织开展“99 公益日”网络募捐、“大病救助募捐”和慈善志愿者的筹募等募捐活动。

四是继续做好疫情防控捐赠款物监督使用工作。依法规范捐赠款物管理、使用、信息发布等各项工作。

五是开展好“中华慈善日”主题宣传活动。在《慈善法》颁布周年纪念日、“中华慈善日”和“99 公益日”期间，深入开展宣传贯彻《慈善法》，发掘“传统慈善”，传播“现代慈善”，创新“智慧慈

善”，进一步丰富慈善文化的内涵。

六是加强慈善典型宣传褒扬力度。对近几年来对罗庄区慈善事业做出突出贡献的单位、企业和个人进行评选表彰活动，激发社会各界支持参与慈善公益事业的热情，激发慈善主体活力。

同志们，慈善事业是阳光下最灿烂的事业。让我们同心同德，乘势而上，开拓创新，不断开创慈善事业科学发展的新局面，为改善民生、构建“富强美丽”新罗庄做出新的更大的贡献！